

TSR  
ав-2 SAUGUINO  
PETO  
MINISTRU  
TARYBOS  
IGALIOTINIS  
Г. С.  
3 " 11 " 1967 г.  
р. Плунгे районе  
№ 231  
г. Плунгे

Литовская ССР  
УПОЛСКОЕ ОБЛАСТНОЕ  
КОМИССИОННОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПОРЯДКА  
И МИРНОГО РАЗВИТИЯ В ПЛУНГЕСКОМ  
районе

Секретно

Экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 4 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
ПРИ СМ ЛССР ПОДПОЛКОВНИКУ тov. ГИНЬКО

гор. Вильнюс

Сообщаю, что разведки и пропагандистские центры противника для идеологического проникновения по различным каналам в наш район в основном используют зарубежные радиостанции, эфир которых заполняют тенденциозно подробной информацией о нашей стране и районе.

Плунгеский район закрыт для посещения иностранцев, в связи с чем иностранные туристы, комерсанты, специалисты, частные лица / за исключением отдельных/ по существу лишены возможности проведения враждебных акций на наших граждан, <sup>поэтому</sup> радио канал остается наиболее опасным и воздействие его, учитывая хорошую слышимость заграничных радиостанций на всей территории района, приносит наибольшее вреда.

Так, в конце 1966 года "Голос Америки" на литовском языке дважды передавал сфабрикованную им лож в отношении предстоящего поста промышленности в гор. Плунге, придавая этому антисоветскую направленность. Периодически анализируя сводки заграничных радиопередач мы приняли решение разоблачить организаторов этой пасквильной радиопередачи перед населением, выступая в районной газете "Кибиркштис". По нашему предложению со статьей в газете выступил гражданин СИРУТИС. Его выступление транслировалось через местные радиопередачи. Шире по этому вопросу выступил газета "Тиеса".

Летом 1965 года радиостанция "Голос Америки" широко пропагандировала деятельность поэта Витаутаса МАЧЕРНИСА. В реакционных кругах литовской эмиграции устраивались "пикники" и встречи, на которых читались стихи МАЧЕРНИСА, где он восхвалялся, как патриот Литвы, ставший "жертвой красных". Вырезки из реакционных газет о проведенных торжествах за границей в память МАЧЕРНИСА, были пересланы его матери, проживающей в дер. Шарнел

Плунгеского района. Их переслала некая СТРЯУПЕНЕ, проживающая в городе Тельшай по ул. Дауканто № 20. В нашей печати, в частности в сборнике "Поэзиёс павасарис" помещен очерк КУБИЛЮСА о МАЧЕРНИСЕ и отдельные его стихи. Задумываясь над этим вопросом, проверили обстоятельства гибели МАЧЕРНИСА. Оказалось, что 7 октября 1944 года он намеревался бежать с отступающими немцами, но в мест. Вардува / бывш. Ж.Калвария / был случайно убит разорвавшимся вблизи артиллерийским снарядом. Свои стихотворения МАЧЕРНИС закопал в землю, около дома. В послевоенные годы записи раскопала и взяла с собой некая ВИЛЬДЖИНАЙТЕ, проживающая в городе Каунасе, которая часть стихов каким-то образом переправила в США, где была издана книга. Финансирувал издание школьный друг МАЧЕРНИСА по учебе в Тельшайской гимназии, ныне проживающий в США - ШМУЛЬКЛТИС Альбинас.

В ходе дальнейшей проверки было выяснено, что МАЧЕРНИС Витаутас происходит из дворянской семьи, его родители имели 140 га земли. МАЧЕРНИС учился в Каунасском и Вильнюсском университетах, писал безидейные лирические стихи. Брат МАЧЕРНИСА - МАЧЕРНИС Владас в 1941 году являлся белоповстанцем и возглавлял следственную комиссию в мест. Вардува, а в послевоенные годы находился в банде литовских националистов, где занимал должность начальника контрразведки Тельшайской "Ринкштине". В 1948 году при проведении чекистско-войсковой операции убит.

Сестра МАЧЕРНИТЕ-ШИЛИНСКЕНЕ Ваце так же находилась в банде литовских националистов, в 1948 году осуждена на 25 лет ИТЛ. Брат Алоизас и мать выселялись в отдаленные районы СССР.

27 июля 1966 года агент "Вася" сообщил, что в дер. Шарнеле прибыли писатели из города Тельшай, которые посетили могилу МАЧЕРНИСА Витаутаса, почтили его память. Через агента

выяснино, что 17 июля 1966 года группа молодых писателей, проживающих в городе Тельшай: КРИЖЕВИЧОТЕ Текле / в 1962 году профилактирована органами КГБ за сочинение актисоветских стихов/БУДГИНАС, КНЕЙТА, КАЗРАГИС и СИМОНАВИЧЕНЕ по своей инициативе, не поставив в известность райкомы партий или райисполкомы собрались у могилы МАЧЕРНИСА, куда пригласили несколько местных жителей и почтили его память. Выступающие на могиле пропагандировали "заслуги" МАЧЕРНИСА перед народом.

"Аушра" хорошо известно о прошлом МАЧЕРНИСА, они возмутились сборищем на его могиле, однако никаких мер не приняли и никому не сообщили об этом.

По данному вопросу проинформированы Плунгеский и Тельшяйский НК КП Литвы, а так же Тельшяйский АУКГБ, которые проводят соответствующие мероприятия по данному вопросу.

Со своей стороны считаем, что в отношении МАЧЕРНИСА, перечисленные выше лица из числа молодых писателей стали подражать империалистическим пропагандистам, которые на их сознание имели определенное воздействие.

По поступившему сигналу, как высказывающий враждебные настроения нами изучается -

ВИШНЯУСКАС Вацловас Йоно, 1925 года рождения, уроженец дер. Иогаудай, Плунгеского района, рабочий ремонтного цеха фабрики "Лину-Аудиняй", проживает в гор. Плунге, ул. Янониса № 2.

Из сообщений агентов "Йонаускас", "Дорейка" и "Комароваса" видно, что ВИШНЯУСКАС среди своего окружения клевещет на Советский строй в Литве, восхваляет капиталистический образ жизни. Этой же агентурой выяснено, что ВИШНЯУСКАС систематически прослушивает заграничные радиопередачи и находясь под влиянием этих радиопередач к прослушенному добавляет свои "комментарии" и все это распространяет среди рабочих фабрики.

Нами проводятся мероприятия по сбору официальных материалов в отношении ВИШНЯУСКАСА и по ним в ближайшее время будут проведены профилактические мероприятия.

Аналогичные данные получены в декабре 1966 года от агента "Гедрайтис" в отношении слесаря Плунгеского отделения "Литсельхозтехника" -

СЛАВИНСКАСА Повиласа Пятро, 1922 года рождения, уроженца дер. Паберже, Биржайского района,

который так же прослушав враждебные радиопередачи клевещет на советскую действительность, одобряет происходящие события в Китае и

ШИДЕЙКИСА Казиса Адомо, 1909 года рождения, уроженца дер. Виркту, Плунгеского района, беспартийного, упаковщика фабрики "Лину-Аудиняй".

который по данным доверенного лица "М" постоянно слушает "Голос Америки", высказывает угрозы в адрес коммунистов, расхваливает капиталистический образ жизни, стараясь, чтобы при этом присутствовала молодежь. Имеется подозрение, что несколько лет тому назад, он упаковывая готовую продукцию фабрики, вложил две буханки хлеба с записками "Голодным русским от братьев литовцев" которые были обнаружены в городе Одессе, о чем было сообщено администрации фабрики "Лину-Аудиняй".

В отношении СЛАВИНСКАСА и ШИДЕЙКИСА нами в ближайшее время с привлечением общественности будут проведены профилактические мероприятия. В настоящее время проводятся мероприятия по сбору официальных материалов.

II. Разведки империалистических стран стремятся к тактике индивидуальной обработки советских граждан с применением ухищренных способов. Иностранные, прибывающие в город Вильнюс изыскивают возможности встретиться со своими родственниками, проживающими в нашем районе, который закрыт для посещения иностранцев.

3 октября 1966 года нами была задержана в мест. Альседжай, Плунгеского района, прибывшая по туристской визе в город Вильнюс гражданка США - САЛЬЦМАН Лилия, 1903 года рождения, не имеющая разрешения посетить наш район, которая после составления протокола по форме № 28 была возвращена в город Вильнюс.

Цели САЛЬЦМАН намеревавшейся посетить своих родственников, проживающих вблизи всех сёлений нами выяснены не были. До этого со всеми родственниками она в городе Вильнюсе встречи имела. За время пребывания САЛЬЦМАН в городе Вильнюсе каких-либо компрометирующих данных от наших оперативных средств не получено.

21 июля 1966 года в мест. Куляй, Плунгеского района прибыла иногородняя из США СОДАЛТИС, которая посетила своих родственников, могилы умерших родственников, костел. Она убедилась, что костел не закрыт для посетителей, что никто не преследует её, как об этом ей говорили близкие в Нью-Йорке. С юмором

она говорила, что муж её перед поездкой застраховал её жизнь на 10.000 долларов. Содайтис осмотрела дом Культуры первого в районе колхоза "Пергалэ", колхозные фермы, встретилась с передовыми людьми колхоза, была удивлена происходящими положительными изменениями и успехами, достигнутыми трудящимися родного села. Её заявления были записаны на магнитофонную пленку и впоследствии переданы для населения по местным радиопередачам. Уезжая, СОДАЙТИС тепло благодарила председателя, членов правления колхоза за теплый прием, заявляя, что с успехах на родине при Советской власти, она расскажет тем, которые за границей не верят этому.

Наши туристы, члены КПСС - ЯНКАУСКАС /посетивший в 1966 году Данию/, СКРИДАЙЛЕНЕ / посетившая в 1966 году Францию/ по нашему предложению выступали перед трудящимися района, показывая на конкретных примерах буржуазную мораль и лицемерие капиталистов. Данных о идеологически вредной обработке наших туристов во время их нахождения за границей не имеется.

III. На отдельных граждан района имели определенное влияние посылки и письма, получаемые ими из-за границы.

По сигналу, стоящему на контроле I отдела 2 Управления КГБ при СМ ЛССР нами проверяется проживающий вблизи рекреационных объектов СКЕРСИС Леонас Леонас, 1900 года рождения, дочь которого СКЕРСИТЕ Янина-Иоанна, 1937 года рождения, проживающая в городе Вильнюсе, в сентябре 1965 года, через Внешпосылторг СССР из США получила автомашину "Волга". СКЕРСИТЕ сообщено, что в ближайшее время ей будет выслана еще одна автомашина "Волга". Характерно, что автомашины она получает не от своей родственницы КАСПАР Веры из США, с которой ведется интенсивная переписка, а от какого-то постороннего лица. Сама КАСПАР, проживающая в США так же выступает по различным фамилиям, просит писать ей письма на имя её подруги ЯНУШКЕВИЧОС, проживающей в Канаде. КАСПАР поддерживает обширную переписку / более 100 человек/, часть которых проживает вблизи рекреационных объектов Юрбарском, Таурагском и др. районах.

Систематически проанализивая заграничные радиопередачи

СКЕРСИС Леонас и его жена, лицем, из числа своего окружения заявляют, что в ближайшее время с Советской властью будет покончено и тогда они покажут кем были. Сожитель СКЕРСИТЕ Я-И.Л.-СКВАРНАВИЧЮС Гедиминас, проживающий в городе Вильнюсе, в прошлом разрабатывался органами госбезопасности по делу-формуляр, как член антисоветской организации и высказывавший изменческие намерения.

В городе Ретавас по ул. Тарибу 3 кв. 3 проживает -  
ВИНТЕНЕ Элена, домохозяйка, муж которой ВИНТА Алексас <sup>работая</sup> конюхом в горсовете. Указанная семья получает из-за границы много ценных посылок от мужа сестры ВИНТЕНЕ Э. - БИКНЯВИЧЮСА, который во время немецкой оккупации являясь начальником полиции в гор. Ретавас, бежал вместе с отступающими немецкими войсками и в настоящее время проживает в городе Чикаго.

Получая множество ценных вещевых посылок ВИНТЕНЕ их продает, восхваляя при этом образ, условия жизни на западе. Её сын Витаутас, 1939 года рождения, ученик торговой школы, на уроках по истории, географии и другим дисциплинам всегда подчеркивает, что за границей жизнь гораздо лучше устроена, что заграничные изделия качественнее и т.д.

В настоящее время подготавливается статья для районной газеты "Кибирштис", в которой будет публично разоблачена семья ВИНТА.

Из поступивших из ОТО КГБ ПРИ СМ ЛССР документов "К" видно, что проживающая в городе Ретавас, ул. Палангос 6, семья РАПАЛИСА Петраса Йоно, 1909 года рождения, рабочего лесхоза и члены семьи - жена РАПАЛЕНЕ Ядвига, домохозяйка, сын - РАПАЛИС Альгирда-шофер Плунгеской АТК, дочь РАПАЛИТЕ Юзефа, 1945 года рождения и дочь РАПАЛИТЕ Янина, 1948 года рождения, поддерживают письменную связь со своими родственниками ПАЛЮЛИС и СТРЯУКА, проживающими в США, от которых периодически получают посылки. В своих письмах высказывают обиду в том, что они посылок шлют мало, меньше, чем другим жителям города. РАПАЛИТЕ Регина в своих письмах в адрес "Голоса Америки" часто просит сообщить, какая организация или комитет высылает большое количество посылок, куда она намерена обратиться за помощью.

- 7 -

В ближайшее время нами будут проведены мероприятия по легализации писем и проведение профилактики по семье РАПАЛИСА.

Материалы, изложенные в данном документе относятся к 1965-1966 годам.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР  
В ПЛУНГЕСКОМ РАЙОНЕ подполковник -

*Черн*  
/ЧЕРНЕЦКИС/

Отп. 2 экз.  
1-й в адрес  
2-й в дело № \_\_\_\_  
Исп. Чернецкис  
Отп. Вешкурцева  
р/т № 40  
2/II-67г.